

在深創業港青談《前海方案》振信心：北上5年 公司營收翻幾倍

「我們到前海發展是對的」

香港文匯報訊（記者 李望賢、郭若溪 深圳報導）中共中央、國務院印發《全面深化前海深港現代服務業合作區改革開放方案》（以下簡稱《前海方案》），將前海合作區面積由14.92平方公里擴展至120.56平方公里，並將推進與港澳規則銜接、機制對接，豐富協同協調發展模式，打造粵港澳大灣區全面深化改革創新試驗平台。對此，在深創業的港青紛紛表示，《前海方案》為港青在深圳的發展拓展了空間，他們能夠有更多機會受惠前海的政策。方案在科創、專業服務等方面均有涉及，有港青認為，這將帶動創業項目在深開拓更大的市場，令他們更有信心。



● 林恒一 受訪者供圖



● 陳曉鋒 受訪者供圖

萬家智控有限公司董事林恒一2016年開始北上前海創業，他表示《前海方案》讓人對前海的未來更有信心。「也肯定了我們到前海發展是對的。從這幾年來看，我們研發在前海，產品成果輸出到香港，效果很好，公司的營收翻了好幾倍。」

學內地經驗參與港智慧城市構建

林恒一的公司致力於提供智慧城市相關的解決方案。他認為，香港相對內地在發展智慧城市方面較落後，透過團隊在內地的研發和學習，可以提升企業在香港市場上的競爭力，將前沿的技術帶到香港項目，從另一個角度來參與香港智慧城市的構建。未來也希望能夠將市場從香港拓展到整個大灣區。

對於《前海方案》中提及前海將「聚焦人工智能、健康醫療、金融科技、智慧城市、物聯網、能源新材料等港澳優勢領域，大力發展粵港澳合作的新型研發機構」，他認為，現時香港很多政府和大學的創業資金主要局限在香港，限制較多，若能放寬港人在內地公司的補助或研發，將會使初創團隊願意投放更多資源到前海和灣區發展，促進港人在灣區流動。

冀參與前海治理助港創業者

此外，《前海方案》提出要創新合作區治理模式，研究在前海合作區工作、居留的港澳和外籍人士參與前海區域治理途徑，探索允許符合條件的港澳和外籍人士擔任前海合作區內法定機構職務。林恒一表示，港人參與治理有利於將更適合香港人的政策和意見帶到前海，同時也讓前海的港澳人士提升歸屬感和認同感。「如果我能參與，我想對前海營造創新創業的環境方面給予更多意見，這樣有助前海管理局能夠更了解香港的創業情況，對香港的創業者有更多針對性的幫助，使他們節省時間和更願意到大灣區發展。」

融香港前海優勢助科創輻射全國

深圳市敢愛科技有限公司創辦人、港青陳曉鋒早年在寶安創業，主管人工智能技術賦能及港澳青年創新創業服務空間運營。他表示，前海的

港貿發局將在前海設港商服務站

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報導）中共中央、國務院印發的《全面深化前海深港現代服務業合作區改革開放方案》（簡稱《前海方案》）顯示，前海合作區總面積將擴展至原來的8倍，聯通港澳、接軌國際等也成為關鍵詞之一。香港貿易發展局中國內地總代表鍾永喜在北京舉行的服貿會上對香港文匯報表示，非常開心中央可以這麼快出台此方案，對此期待已久，這對服務業優勢明顯的香港來說，無疑是利好。料前海將成為香港服務業進入內地的橋頭堡，他呼籲港商應緊抓機遇，疊加自身優勢，融入內地發展大局。他透露，貿發局將在前海搭建港商服務站，短期內就會掛牌。

港青在前海發展空間更廣

據深圳市前海深港現代服務業合作區管理局透露，截至目前，前海合作區累計註冊港資企業1.15萬家，註冊資本1.28萬億元人民幣，實際利用港資佔前海實際利用外資的92.4%。前海合作區已成為與香港關聯度最高、合作最緊密區域之一。

鍾永喜表示，中央出台《前海方案》，是為香港進一步融入內地發展大局創造機會，打造更優、更好的平台。「面積擴大至8倍，意味著將有更多港企進入前海，並受到政策惠顧。」他認為，人才流動和人才合作是很重要的一環，前海合作區內不論是企業還是機構，都有大量崗位提供給香港青年，申請並符合條件就可就業，這給了香港青年更廣闊的發展空間。「天高任鳥飛。」他說，「只要有能力、有抱負、有想法，在前海這片連接港澳和內地的熱土上，港青大有可為。」

他表示，前海一直與香港有着非常緊密的關係，中央出台的《前海方案》給予了香港更多的政策支持和保障，尤其在與港澳標準和規則的銜接方面，為香港提供了很多便利。「比如融合了港、澳、內地三地的仲裁規則，跨境專業資格互認等，前海將發揮兩地橋樑的作用。」他透露，貿發局將在前海搭建港商服務站，短期內就會掛牌。「看到國家政策這麼好，在落地方面，我們要與前海攜手，積極主動幫助香港企業赴內地發展。」



● 服貿會香港館展廳。香港文匯報記者朱燁 攝



● 在深創業的港青表示，《前海方案》為港青在深圳的發展拓展了空間，能夠有更多機會受惠前海的政策。圖為深圳前海深港青年夢工場。資料圖片

擴容納入了許多寶安區的發展空間，令人對未來的發展更有信心，尤其是在科創方面，有更大的利好。「香港科創再加上前海的產業集群空間，可以很快輻射到全國，非常期待可以帶領更多的香港青年到前海創業。」

他暢想，不久的將來，將有更多的港人可以享受到前海合作區在交通、通信、支付等領域與港澳標準全面銜接的便利。他認為，前海一直十分重視香港青年人的發展，前海深港青年夢工場、青創生態谷等載體為港青們的熱門選擇，「前海港澳青年招聘計劃」為港澳青年實習就業、創新創業提供平台方案。《前海方案》中依然十分重視港青的發展，機遇難得。他認為香港青年熟悉兩文三語，具備國際視野，面對機遇和挑戰，也應該要抓緊提升自身本領，以更加開闊的世界眼光，更加願望為國家作貢獻的觀念，發揮好自己的香港優勢、香港智慧，闖出自己的一片天地。



● 新納入前海合作區的寶安中心區。前海管理局供圖



雙城深度合作 實現「極點性融合」

中國城市經濟專家委員會副主任宋丁認為，《前海方案》明確了前海面積的大幅增加，但是對於前海來說，面積並不是最重要的，方案進一步的涵義是明確了前海是全國現代服務業深化改革開放的最前沿功能區，而深港也將因前海現代服務業的深度合作而實現「極點性融合」。

宋丁指出，「大前海」的誕生表明，二產製造業和三產服務業對國家宏觀經濟的價值不可相互替代，以大開放為導向的現代服務業同樣是我國未來邁向更高層次國際化和全球化的基礎產業。特別是全國各大都市圈的核心城市，更是肩負着對區域、全國以及國際實施高強度的多元輻射、帶動的三產服務業功能，這是當代核心性的國際化城市必備的基礎性功能，必須通過深化改革開放得到更大力度的發展和提昇。大前海就是要通過深化改革開放為全國現代服務業的發展提供成功經驗。

此外，他指出，粵港澳大灣區規劃綱要中提到三大極點：港深極點、廣佛極點和澳珠極點，這是大灣區裏面最具影響力的三大「仔仔城」，其中，最具國際影響力的顯然是港深極點。近年來香港遭遇了罕見的政治動盪，在香港國安法的威力下，香港正在恢復法治，重振雄風。這個時候，以深港現代服務業合作為主題的前海擴區出籠，顯然對港深之間實質性強化合作具有特別意義。擴區後的前海必將迎來更大規模的港企和港資落地，通過前海大平台，深港將積極踐行《粵港澳大灣區發展規劃綱要》提出的「港深極點」模式，有效推進極點性融合，為港深兩大國際性城市的融合發展以及在此基礎上的聯合對全球實施高位服務創造條件。同時，前海也將通過自身的優勢為香港再創輝煌作出創新性的貢獻。

● 香港文匯報記者 李望賢 深圳報導

廣州開發區面向全球招14政府特聘僱員

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報導）近日，為更好參與粵港澳大灣區建設，廣州黃埔區、廣州開發區舉辦「智匯灣區，才聚黃埔」系列人才推介會，面向全球公開遴選14名政府特聘僱員，面向全國公開選聘10名博士。特聘僱員採取「一人一薪」的方式，實行協議年薪制，年財政撥款50萬元（人民幣，下同）至200萬元/人，特別優秀者年薪可突破200萬元。據透露，目前兩個徵才項目符合基本條件的報名人數已有100多名，除了來自港澳台，還有來自歐洲、非洲的各地精英。

據悉，黃埔區、廣州開發區於2018年首創特聘僱員制度，打造具有國際化視野和專業背景的高精尖人才隊伍。目前，包括廣州開發區德國籍全球招商總監 Peter Helis 等在內首批特聘僱員已在履職，工作上取得積極成效。

年薪50萬元至200萬元

據了解，此次公開遴選特聘僱員，共14個崗位，包括黃埔區委辦、中新廣州知識城開發建設辦、高質量發展研究院、黃埔區融媒體中心等7家單位的智慧城市建設技術總監、城市規劃總監、建設工程技術總監、科教促進總監等。

在薪酬方面，引入企業薪酬機制，根據人才的綜合能力水平，參考同類專業人員市場薪酬水平，特聘僱員採取「一人一薪」的方式，實行協議年薪制，年財政撥款50萬元至200萬元/人，特別優秀者年薪可突破200萬元。

全國範圍選聘10博士

根據要求，應聘者需曾在大型國有、民營、外資等企業擔任中高層管理職務或在政府、事業單位擔任中高層領導職務，或在所應聘行業或領域具有一定的知名度的優秀人才。一般應具有8年以上應聘崗位所需的豐富經驗，具備完成政府項目的能力，曾主導或者參與相關項目工作並在其中發揮重要作用。

該區還開展了面向全國的博士選聘工作，選聘人數為10名，選聘單位包括黃埔區發改局、住建局、教育局、科技局及中新廣州知識城開發建設辦等10家單位，選聘崗位及研究方向則涵蓋區域產業和重大平台建設研究、智慧市政和智慧交通建設研究、人工智能和生物醫藥創新產業集群研究、新加坡營商環境研究、人力資本研究等。

作為廣州乃至整個粵港澳大灣區密度最大的製造業重鎮和高新技術企業聚集區，黃埔區、廣州開發區豐富引才育才方式，着力匯聚知識型人才、大力吸引國際創新人才。在選人用人機制方面，該區由原來以考試為主的常規模式，改為引進專業獵頭公司，依託國際化招聘平台，通過直播帶崗、人才定向挖掘等形式，吸納海內外人才。考慮到疫情及國外人士不方便參加線下活動等原因，推出更具人性化、個性化引才方式，整個活動除了最後一個環節外，全部以線上的方式進行。



● 廣州開發區設國際人才服務專窗。香港文匯報記者敖敏輝 攝